1/1

小

说

原

载

窗》

以

当

乘

运

活

你

会

正

确

储

存

食

物

玉子



■原载《今日醴陵》

石榴花一样的女子

前年春天,父亲住了一段时间医院,回到家 后,我问妈:"我能不能出去一段时间?"我妈说: "去吧,肯定没问题。"我打算跟朋友开车去甘肃 拍照。走的时候,我跟卧床的父亲辞行,妈帮我喊 他:"严明要去甘肃了,过些天就回来!""哦…… 愣了一会儿,他又补了一句,"带点好吃的。"话刚 说完,我妈就笑了,说:"你牙都没有了,能吃什 么?"妈说的是实情,缺牙外加病重,爸已经只能 吃我妈包的小馄饨了。其实爸的那句话没说全, 隐藏了后半句,就是"给你妈尝尝"

妈妈的人生是极简的,她绝不会主动消费去 尝鲜、吃稀奇,也无吃零食的习惯。回想起来,我 也没给爸妈买过什么,买得最多的好像是茶叶。

几个月前,我在外地讲课,临走时收到礼品, 一箱石榴。纸箱外印有硕大的彩色石榴图片,还 有"怀远石榴"几个大字,看着亲切。我从小就知 道,石榴是怀远老家的特产,不过没有吃过的印 象,大概是因为没在它成熟的季节回去过。石榴 花我是见过的,钟形的花裂为六瓣,蕊在其中,艳 丽异常。它有个坚实的底托,那就是孕育果实的 地方

我不是一个喜欢花花草草的人,但石榴花是 个例外。以前有首民歌,唱"石榴花一样的阿娜尔 罕",我曾好奇,石榴花一样的女子到底是什么样 的呢?为什么新疆也有石榴花?资料上说,石榴择 土不严,在沙土上都能茁壮生长。我老家的地里

我妈说过,她嫁过去那会儿什么都缺,什么 好东西都没吃过,坐月子才能吃一点红糖水泡馓 子。我把奶瓶里的奶喝完了,还哭闹,她就把我平 放在床上,将奶瓶垂直对着我的嘴,依靠地心引 力的帮助让我获得最后几滴奶……

不多想,能在第三地见到老家的石榴也是意 外,我不想再坚持严控行李重量的习惯了,我要 把它们带回家,给我妈尝尝

回到家后,妈妈很欣喜,拿出几个石榴送给 邻居,笑呵呵地回来,再拿出一个,坐在门前开始 品尝。我也吃了,果真很甜,水分特别足,籽儿很 小,一大把入得口中,稍一抿嘴,果粒即破。然后, 就可以像喝饮料一般饮下那些汁水。在整个吃石 榴的过程中,妈妈都很沉默,她每递给我一块,我 也不推让。想必是因为产地的关系,母子的这场 分食异常平静,平静得有些肃穆。我心里清楚,这 奇异的果实是那片土地所出,如今爸爸正长眠在

妈妈上一次吃怀远石榴,很有可能是在她刚 嫁过去的时候,或是在生我的时候。

那时,她才二十多岁。那时候,她是石榴花一

在我还未出生的时候,爷爷掏空了他所有 的积蓄给他四个已成年成家的儿子修建了一 座大房子,四个儿子共用一间厅堂,一左一右 上下各两户各占四间。爷爷依然回到他的老屋 与两个未成家的小儿子一起生活。爸爸是六个 儿子中最小的一个。妈妈嫁过来时家里一贫如 洗,老祖屋也在风雨飘摇中破旧不堪。

我对老祖屋的记忆是从三岁开始的。透过 天井的雨水令祖屋内青苔满地阴冷湿滑。左边 厢房住着一家外来户,有五六个孩子,最小的 孩子是个先天残疾,走路一瘸一拐的,胳膊腿 儿瘦得像根竹竿,脖子小得似乎一只手就可以 掐断,他后来竟然同我上完了小学。我家住在 右厢房,乌漆麻黑的房顶上布满了厚厚的经年 的烟尘,用纸糊着的小窗子下,妈妈就着昏黄 的煤油灯缝补着旧衣裳,影子映在灰暗的墙壁 上如巨人一般。

原

载

河

んり

 \oplus

岁

我家的隔壁还住着被父母遗弃的两个女 孩。她们是三伯父家的,正值豆蔻年华,只因母 亲早逝,被后母嫌弃留在老屋中自力更生。每 当爸爸不在家的日子,她们就陪伴妈妈度过漫 漫长夜。后来,爷爷过世,老祖屋也实在太老, 破旧得无法再遮风挡雨。大厦将倾,邻居搬走 了,我们家也要搬了,因为五伯父要在祖屋宅 基地上重建房子。

假期回老家看望爸妈,傍晚陪爸爸在村里 新修的柏油公路上散步,聊着往事。爸爸指着 一片茂盛的竹林,无比感慨地说:"你看,这里 曾经是队里的仓库,咱们还在这里住过一年 呢!想不到,现在一点痕迹都没有了。"是啊,那 年从老祖屋搬出来,我们就借住在队里没有楼 梯的两层仓库里。

仓库建在一个高坡下,楼上有个后门紧锁 着,要进去得用一个木梯从高坡上横搭在门槛 上。那时的田地还是集体所有制,楼上锁着的 就是队里收获的稻谷、红薯、花生等。有限的几 件家具让又长又高的房子显得有些空,睡觉的 房间门后经常放着一个尿桶,等蓄满了才会提 出去浇菜,推门进去就能闻到那个年代特有的

仓库前坪的左边有两间牛栏,我经常蹲在 那里,看牛儿们躺在潮湿的牛粪里哞哞地叫 着,嘴巴不停地嚼着干草。在我家旁边还借住 了一户姓兰的人家。他们一家子五人,和气善 良,今天想起仍然清楚地记得他们的音容笑

我的求学之路就是从老仓库开始的。永远 记得四岁那年启蒙,妈妈给我扎了两只小马 尾,还系上了红绸布。我背着小书包,外衣上套 着缝有荷叶边、印着"新村小学幼儿班"的白色 的确良背心,和姐姐蹦蹦跳跳地跨过门前那座 小石桥,向着学校的方向开心奔去。

在借住的这一年里,在村东头的一片荒山 土坡上,爸爸开荒平地,开始修筑他人生中的 第一座房子。当我们搬进新家后,土地承包到 户,老仓库成了无用之物,做了几年牛棚后,无 人管理日渐衰败,直至倒塌成泥。时间飞逝,大 自然的修复功 能是何其强 大,短短十几 年, 竹子树木 已经占据了老 仓库的地盘, 老仓库在视线

五岁那年 的一个夜晚, 我们打着火把 肩挑手提各种 家什物件 洪 **浩荡荡向新家** 走去。抖沙墙 上砌土砖,外 墙用石灰涂得 白白的,里间 浇了水泥地, 墙壁也用石灰 简单涂抹了一 下,四间正屋 加一间厅屋, 看似简单却耗 费了爸妈太多 的精力。买材 料没钱,爸爸 就去茶陵的深 山老林里扛树 赚钱;没钱请 小工,爸爸就 以工换工的方 式请来村里

人帮忙。幼年

时只知欢天喜 地住新房子,长大后才深深体会到父母的艰辛 不易。爸爸回忆着以往,说:"那时候根本就没 觉得有多苦,凭的就是胸中那股气!"

在新房子里我们幸福快乐地生活着。几年 过去了,爸妈靠着勤劳的双手为简陋的新家添 了新的家具。电视机、自行车、高低柜、大衣柜、 沙发,别人家有的,我们有了,别人家没有的, 我们也有了。我和姐姐也不落后,从小学到初 中再到高中,鲜红的奖状贴满了墙壁。爸爸曾 说这是房子里最美的装饰。暑假我们与爸妈一 起插秧割稻,寒假与父母办年货迎新年。夏天, 我们在门前的苦楝树下写作业荡秋千;冬天, 我们围炉烤火,看飘雪听雨落……

上个世纪九十年代改革开放的浪潮席卷 到我们这里的山村小镇。爸爸在镇上买了一块 地基,开始修建他的第二座房子。曾经的新房 子,在不知不觉中渐渐地老去。时间就像一条 河,毫不留情地带走了我们太多的东西。当岁 月爬上额头,双鬓染霜,回归故里,才惊觉变化 之大。那些消逝不见的老房子永远触摸不到 了,永远留在岁月最深处……

奶奶,我们一起做游戏吧?丫丫合 上小猪佩奇的书,跟奶奶提议道。

好哇!你想做什么游戏呢?奶奶慈 祥的脸上笑开了一朵花,沟壑纵横,褶

我想玩开车的游戏,我当司机,你 当乘客,我搭你去深圳看望爸爸妈妈, 丫丫一字一顿地说。

说着,她搬来一把椅子紧挨玩具 车,自己把屁股挪上去,双手握着方向 盘,不停地转动着,一边交代奶奶坐 稳,一边欢腾地叫嚷着:坐好咯!咱们

各位乘客,请注意,火车马上进入 隧道,一会儿,她又装扮成火车播报

奶奶被她逗笑了,心里乐开了花: 这个机灵古怪的小妞!

三年前,丫丫妈妈生她的时候,大 出血,难产,差点一尸两命。在决定先 救大人还是小孩的时候,丫丫爸爸当 机立断:先救大人!

丫丫的妈妈局部麻醉,头发被汗 水打湿,像从水里捞出,她艰难地从喉 咙里挤出几个字:先——救——小 ——孩!然后,头一歪,就休克了,眼角 边,一挂泪水汩汩流出。

医生护士全力抢救,先是听到婴 儿的清亮的哭声,然后产妇也苏醒过

丫丫爸爸喜极而泣,扑通一声给

因母女俩花去了一大笔费用,给 本来就贫穷的家里又增添了一笔新的 债务。丫丫爸爸在她们出院后,就南下 深圳打工夫了。

前两个月,丫丫爸爸都能在月底 准时寄钱回来。

第三个月,丫丫爸爸断了钱,断了

丫丫妈妈不放心,在丫丫满100天 后,把丫丫托付给奶奶,也去深圳了。

大约一个星期后,丫丫妈妈回信 了,说找到了丫丫爸爸,夫妻俩进了同 一家工厂,待遇不错,要奶奶放心。但 是,对丫丫爸爸为什么不寄钱回家、不 跟家里联系却只字不提。

原来,丫丫爸爸生病了,且病得不 轻,尿毒症。是好心的老乡们把他送到 了医院。丫丫爸爸一再叮嘱老乡们,千 万不要把真相告诉家里人。

丫丫妈妈来了后,发现丫丫爸爸 治病的医院的护工赚钱多,但很苦很 累。丫丫妈妈不怕苦不怕累,找到了护 工部经理李大姐,说明了缘由。李大姐 很同情丫丫妈妈,二话没说就答应了, 丫丫妈妈给她鞠了一躬表示感谢。窗 外,阳光透过树叶,洒下点点金片,微

风拂过,树叶沙沙作响,仿佛在弹奏一 首欢快的乐曲,丫丫妈妈倚靠在病房 墙上,仿佛看到了生活的曙光。

一来二往,医院的医生护士都知 晓了丫丫爸爸妈妈的情况,便腾出一 间仓库给他们夫妻俩住,医院食堂免 费提供伙食,省了他们一大笔费用。

丫丫爸爸每个礼拜要透析一次。 透析那天,丫丫妈妈就请一天假全程

为了节省回家的车费,为了多赚 钱,多寄钱回家还账,丫丫爸爸妈妈已 经三年没有回家了。想家的时候,就和 奶奶、丫丫通通电话,听听她们的声

丫丫格外懂事,从不抱怨爸爸妈 妈。有时,奶奶都没有她这么坚强,会 偷偷地抹眼泪。

其实,奶奶早就知道了丫丫爸爸 的病,是一个远房的亲戚告诉她的。这 个病不是一般的病,是个要钱要命的 病。有钱不一定治得好,治得好不一定 有钱。丫丫爸爸说不定就是两样都不 沾边:既治不好,又没钱。奶奶自己倒 没什么,就是想着丫丫作孽,这么聪明 可爱,没生在富贵人家。

若是条件允许,丫丫该上幼儿园 了吧?想到这里,奶奶眼里溢出串串泪

好心的邻居看丫丫孤单,送了一 整套小猪佩奇的书给丫丫。

丫丫每天和小猪佩奇对话:佩奇, 你怎么这么幸福呀,有爸爸,有妈妈, 有弟弟,还有爷爷、奶奶,我好可怜呀, 只有奶奶和爸爸妈妈。不,我没有爸 爸、妈妈,因为他们从不回来看我和奶

每每说到这里,她都会轻声啜泣, 小小的肩膀一耸一耸。她不敢放声大 哭,她怕奶奶听到她哭后也会哭。她好 几次都看到奶奶偷偷地抹眼泪。每当 这个时候,她就会过去拍拍奶奶的肩 膀,安慰她:奶奶,不哭,奶奶,不哭,哭 多了对眼睛不好。眼睛不好,就不能和 我去深圳看爸爸妈妈了!

奶奶一把抱起她,搂得紧紧的,边 揩眼泪,边答应她,奶奶不哭,奶奶不 哭,奶奶还要陪丫丫去深圳哩!

这天,奶奶收到了一笔汇款和一 封信,信封里裹着一张丫丫爸爸妈妈 的合影。信上说,他们夫妻俩今年会回 家过年

丫丫捧着照片亲了又亲,然后甜 甜地进入了梦乡。在梦里,爸爸妈妈在 深圳住着漂亮的房子,他们吧她和奶 奶接过去,送她上幼儿园。幼儿园有好 大好大的草坪,就像小猪佩奇里的一



迎战奥密克戎的 "疫苗佐剂"是个啥?

奥密克戎来袭、突破性感染增加,除研制 专门针对奥密克戎变异株的疫苗之外,不少 专家还"点名"强调要关注疫苗佐剂在阻断病 毒传播上的巨大潜力。

大多数人只听说过疫苗,没听说过佐剂。 那么佐剂究竟是什么?

疫苗佐剂系统:不在C位,胜 似C位

在我们常用的新冠灭活疫苗的一小瓶溶 液中,除了有效的抗原(能激发免疫反应的疫 苗主要成分),还有一种主要成分为氢氧化铝 (或磷酸铝)的佐剂系统,起着吸附和免疫增 强的作用

事实上, 佐剂在疫苗还没进到身体里之 前就在奏效。例如,通过吸附作用,能避免抗 原"挂壁",确保全剂量注射。

进入身体后,佐剂还能增强免疫反应。有 理论认为铝佐剂使可溶性抗原微粒化,激发 树突状细胞的吞噬作用,也有人认为佐剂将 抗原锁定在呈递细胞上,加强抗原呈递…… 总之,佐剂可能通过不同途径增强人体的免 疫反应

简言之,上可稳住抗原、下可激活免疫, 这样看来, 佐剂系统有那么点"辅政大臣能 上达君庭,下达百姓"的意思。因此,虽不在 C 位却胜似C位。

当然,不是所有的疫苗都需要佐剂。例如 新冠病毒腺病毒载体疫苗,就无需佐剂,可以 通过气雾化,制成吸入式疫苗。

佐剂创新,能激发"团灭"病毒 的细胞免疫

许多威胁生命的传染病原(如HIV、C型 肝炎病毒等)有办法躲过抗体,所以疫苗要能 有效对抗这些病原,就必须激发健全的T细 胞反应。事实上,为对抗这些难缠微生物所做

的研究,让科学家对疫苗佐剂重燃兴趣,也对 免疫系统的知识有了突破性进展,并进而产 生出更好的佐剂

让病毒在被感染细胞中"团灭",细胞免 疫必不可少。新型佐剂由于可以刺激细胞免 疫,近些年来备受青睐。如果新佐剂能作用于 这个识别受体,那么,疫苗带来的信号就会更 好地传递给免疫系统,进而引发更好的体液 免疫(中和抗体产生作用)、细胞免疫。

目前,全球批准使用的新佐剂只有5种。 而我国佐剂使用较单一,绝大部分为铝佐剂。

据估计,疫苗每年可挽救200至300万人 的生命,并可预防终身残疾。没有人能确切地 量化在这些成就中有多少要归功于疫苗佐 剂。但是,通过佐剂增强人体接种疫苗后产生 的反应,可以使疫苗更有效,并能更持久地保 护人体。一些统计数据中显示,例如老年人, 如果不使用佐剂,某些疫苗根本无法在他们 体内发挥作用。

新冠疫苗铝佐剂不会危害大脑

此前,有传言认为新冠疫苗不能打,因为 疫苗中的铝佐剂纳米颗粒不能被巨噬细胞酶 消化,会穿过血脑屏障传输到大脑造成损害, 影响人体健康。这是真的吗?

事实上,其中最基础的几个概念错得离

首先,疫苗使用的氢氧化铝(或者磷酸 铝)颗粒直径远远达不到"纳米颗粒"的水平, 因此本身就不存在这样的风险。其次,氢氧化 铝根本不可能穿过血脑屏障,因为血脑屏障 的孔径允许通过的分子直径上限通常只有1 纳米,氢氧化铝颗粒别说过去,卡住都没戏。

除此,在疫苗接种后,由于佐剂起吸附抗 原的作用,因此只有极少量会进入到血液循 环,但那点铝远低于可能造成风险的浓度,甚 至还不如日常从蔬菜、水果中摄入的量。

(中国科普)

▶▶ 22507655 责任编辑:朱 洁 美术编辑:王 玺 校对:杨 卓

科学辟谣

流言一:太空没有空气,无法传 播声音,航天员在空间站里应该听不 到什么声音。

真相:事实上恰恰相反。在天宫课堂授课的时 候,仔细听听,就能发现有各种设备运转的声音。

太空里本身很安静,但是空间站为了保证航天 员的正常工作生活,需要各式各样的系统支持,会 产生一定的噪声。此外,其他设备比如空间实验仪 器的运转、通风散热、泵、电机、电动阀门等等也都 会产生一定的噪声。空间站在变轨时,发动机工作 也会产生噪声。航天员在舱内行动时也会产生噪

如果航天员长期工作在充满噪声的环境 既会 影响工作效率,更可能危害健康。所以设计空间站 时也很有必要好好处理噪声问题, 航天员们有时也 会使用耳塞、降噪耳机之类的设备来降低噪音。

流言二: 锻炼能抵消熬夜伤害。

真相:"熬夜加班+锻炼"这种组合,不但不能 给我们身体带来健康,反而会加重我们身体负担, 带来意想不到的健康损害。

人们通过长期运动来控制体重、提高自身免疫 力,这本来是可行有效的,但是可不能在熬夜后立 刻进行大强度的运动。如果熬夜了,要先通过充足 的睡眠来让身体恢复到比较好的状态后再进行运 动。因为熬夜后,心血管不能得到休息,这时再进行 大强度的运动会进一步刺激心跳加速和血压增加, 很容易诱发各类心血管疾病,即便没有心脏病史或 有隐性心脏病的人群,也会增加心肌梗死等心血管 疾病的风险。

(来自科学辟谣平台)



近期各地疫情反复,不少家庭会储存一些食物。不过, 储存食物也是一门科学,我们应注意哪些问题呢?

这些食物不用放冰箱

米面油之类的,常温保存就行,用完了封好口。这一类 食物水分少不容易变坏,不用太担心。另外,这些食物也是 不用或者不能放进冰箱的,在家里找阴凉干燥处放置就行。 土豆。擦干表面水分装进黑色的或者厚一些的袋子,避

光保存,不然很容易发芽变绿。 红薯。红薯不能冻,不然会形成蒸不熟的硬心,很难吃。

擦干后找阴凉干燥的地方储存就行。 白菜。北方屯白菜的人都知道,冬天白菜不用放冰箱, 阴凉干燥的地方放着就可以。也别用塑料袋包起来,很容易

另外,西红柿很容易冻伤,不要放在冰箱里;洋葱放在 阴凉干燥的地方就行了;葱姜蒜都不要放进冰箱里,放冰箱 很容易发霉变烂。

这些放冰箱也要讲究方法

冰箱不是保险箱。不是把食物放进去就安全了,储存得 不对,冰箱反而会让食物坏得更快。

肉类。买回以后分装成一顿的量的小包装,用袋子密封 好冷冻起来,每次拿出一顿的来吃。肉不能反复化冻,化冻 的过程中,温度升高,利于细菌繁殖。

鸡蛋。小头朝下储存。鸡蛋储存在冰箱里能有效延长保 质期,但是最多也就五六周。鸡蛋可不是密封的,蛋壳表面 有很多小孔,那本来是给正在孵化的小鸡提供空气的,对于 细菌来说,那就是敞开的大门。

豆腐。豆腐不是可以长期储存的食物,如果吃不完,可 以切成小块放在冷冻做成冻豆腐,能储存更长时间。 生菜等绿叶菜。擦干水分后用厨房纸巾等裹起来再放 进冰箱里,不嫌麻烦的话还可以再套一层塑料袋或者保鲜

袋,能延长几天到一周的储存期。 买回来的新鲜蔬菜不要直接在塑料袋里闷着,植物被 采摘后也会进行呼吸,散发的水分会让塑料袋里的湿度增 高,不仅让果蔬更容易腐烂,而且也利于霉菌生长,

胡萝卜可以洗干净,擦干水分,用纸包好放进冷藏。 分清冷藏和冷冻

我们大部分人家里都是普通冰箱,靠近门的地方温度 高,靠近冰箱后壁的地方温度低,上层的温度稍微高点,下

层的温度稍微低一点。 在冷藏层,尽量做到各类食物单独包装存放,防止受 潮、失水、串味,标好储存日期,定期检查清理冰箱。蔬菜基 本上是水分含量越多,保存时间越短,绿叶菜最不易保存, 买来也就解解馋,尽快吃完。熟食在冰箱冷藏的时间不宜太 长,并且食用前要彻底加热。

冷冻的食物要分装,每次拿出一顿的量,不要反复化 冻。含水量高的水果蔬菜不适合冷冻,除非你是东北人。另 外,不管冷藏还是冷冻,都要生熟分开放,熟的放上边,生的 放下边,避免交叉污染

还有,食物如果发现腐败变质或者长霉了,就不要吃了。

(来自果売)